

山西省市级特色专业镇(吕梁)

孝义氢能:高效聚群,构建千亿氢能产业



2022年10月,孝义氢能被列入吕梁市级特色专业镇之一,以建设氢能应

用示范与产业集聚区为目标,以氢能产业带动城市发展,形成集“产业+资本+

技术+服务”为一体的氢能源产业生态体系。今年2月23日,山西省氢能产业联盟在孝义成立,该联盟由省发改委倡议成立,致力成为推动山西省氢能产业实现跨行业、跨部门、跨地区协同创新、资源共享、推广应用的交流合作平台,抢占未来产业发展先机,统筹氢能产业布局,明确主攻方向,走出具有自身特色的氢能产业发展路径。

作为全国重要的焦炭生产供应基地,焦化行业是孝义的传统支柱产业。目前,孝义市氢能专业镇焦炉煤气副产氢20万吨/每年、燃料电池用高纯氢2.5万吨/每年、甲醇80万吨/每年、合成氨25万吨/每年、精苯及甲苯、二甲苯10万

吨/每年。企业数量24家,从业人员2027人,2022年度产值22.4亿元。孝义市拥有物流重卡、化工园区短倒物流车、铁路货运物流,在物流重卡和化工园区物流等中重型车辆应用方面特色优势明显,常年在市域范围内运送货物的中重卡约10000辆。通过“柴改氢”“气改氢”,可助力孝义市氢能专业镇和低碳交通建设。

目前,涵盖11个氢能研发课题组的中试基地已获吕梁科技局批复,正在申报省级中试基地;与上海交通大学共同成立氢能源汽车先进制造联合实验室;正在研发的无人驾驶重卡,本年度可在孝义示范运营。未来,孝义将打造千亿氢能产业,建设氢能特色专业镇。

岚县铸造专业镇:依托优势提升“镇”能量

装备制造业是国民经济发展的支柱产业,铸造产业则是装备制造业发展的重要基础和保障。以铸造业为基础、以高端精密铸造和矿用装备制造为主导发展产业的工业企业集聚的岚县普明镇,是该县具有影响力的7个特色专业镇之一。

岚县境内矿产资源丰富,有铁、煤、石灰石、硅、铜、锰、大理石等矿产20多种,煤铁资源尤为丰富。铁矿探

明储量13.6亿吨,远景储量21亿吨,占全省总储量的三分之一,为岚县铸造业的发展奠定了坚实基础。岚县铸造产业依靠得天独厚的资源优势,经过十几年的积累和发展,全县共有铸造企业11户,已成为县域经济发展的主要支撑。其中,普明工业园园区主导产业为铸造,龙头企业包括岚县鑫天马铸造有限公司、山西晨远铸造有限公司、山西三鑫海创实业有限公司,3户

铸造企业产值占规上工业企业总产值的6%,对专业镇的建设具有示范和引领作用,目前,从业人员有600人,产值7033.66万元、营收88140.88万元。

岚县经济技术开发区是省政府批准设立的产业园区,其生产工艺主要包括砂型铸造、无箱射压消失模、黏土砂、消失模等,主营业务为电机壳、汽车轮毂、阀门等铸件、铸铁的生产和销售,产品包括柴油机曲轴、转

向器壳体、刹车盘、制动鼓、水泵壳体、减速器箱体等各型号铸件。去年,该园区5万平方米的标准化厂房主体完工,完成产能置换16万吨,与浙江万里扬股份有限公司成功签署战略合作框架协议,双方将在冶金铸造主导产业和绿色智能制造产业两大领域进行深度合作开发建设,加快推进铸造产业转型升级。随着开发区功能的逐步完善,必将为铸造产业的发展提供更加有利于高质量发展的资源集聚平台,为铸造专业镇的打造聚集能量。



文水县是我省有名的牛肉之乡,2022年10月,文水肉牛专业镇成为吕梁市级专业镇之一。

目前,文水县共有肉牛养殖户

(户)3409个,规模以上1757个,年出栏肉牛21万头;养殖区域主要集中在刘胡兰镇、南安镇、南庄镇,占全县肉牛的88.8%;养殖品种主要以西门塔尔

文水肉牛:做“牛”的文章

牛为主,兼有少量新疆褐牛、夏洛来、本地黄牛、荷斯坦公牛等品种;主要从事部位肉、牛肉制品、牛排产品、牛肉副产品等加工批发零售,牛肉副产品大多经简单处理后冷冻销往广州、重庆等地;熟肉产品主要销往本县及周边县市;牛排产品主要销往北京、山东、河南等地。其中,刘胡兰镇保贤村肉牛养殖规模最大,被农业农村部评为全国“一村一品”肉牛养殖示范村,2020年、2021年连续两年列入“全国乡村特色产业亿元村”。近年来,文水县持续加大对私屠滥宰、无票假肉、无证无照小作坊等违法行为的查处和打击

力度,持续推进落地报检、出栏检疫、强制免疫、病死肉牛无害化处理、定点屠宰等科学化养殖举措,并整合现有的牛、猪、鸡养殖加工业和白酒制造业,逐步形成“种+养+加+销+酿+有机肥”的循环产业。

今后,文水以肉牛专业镇建设为抓手,制定发展规划,按照规范化、标准化的要求对肉牛养殖进行提升,建设3-5个标准化肉牛养殖场,推动肉牛产业提质增效。同时,在延长产业链上下功夫,生产牛排、牛肉卷等制品,提升肉牛养殖的效益,扩大“吕梁肉牛”品牌影响力。

中阳县木耳:发展全产业链

有着“全国黑木耳产业助力乡村振兴示范县”“华北木耳第一县”称号的中阳县,黑木耳产业历经“从小到大”,发展水平“从量到质”,带贫能力“从弱到强”,产业链条“从短到长”的历史性跨越,成为中阳巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的支柱产业。2022年10月,中阳县木耳特色专业镇成功入选吕梁市级专业镇。

围绕特色专业镇建设,今年中阳县一是稳定扩大大棚规模。坚持节约高效,节水优先,合理规划使用水资源,加大大棚建设力度,大棚栽植达到4000万棒以上。二是加强地栽基地管理。科学合理确定地栽基地,基地选址必须做到地势开阔、通风良好、排水畅通,配套必要的节水和防洪设施,地

栽规模控制在1000万棒以内。探索木耳大棚多茬多菌种植。三是坚持木耳大棚高效利用。对车鸣峪片区、枝柯镇等冷凉地区,尝试木耳采收后种植羊肚菌等菌种,进而实现大棚的最大利益化,促进农民增收,2023年,黑木耳种植规模达到5000万棒以上。四是拓宽木耳销售渠道。线下通过举办中阳木耳节、参加各类全国性木耳展销会,线上通过抖音、快手、微信等扩大中阳木耳品牌的知名度,提升中阳木耳品牌影响力。依托暖泉镇“乡村+”培育项目,打通木耳线上销售新渠道。采取贷款贴息和销售奖补的办法,鼓励县农特产品流通协会、镇项目吸纳企业建立木耳供应链体系,统购统销、分级分选、品牌包装,拓宽木



耳销售渠道。同时,围绕黑木耳全产业链发展,做好木耳生产、分级包装、产品加工、废弃菌棒循环利用的链条式发展大文章。

为了持续推动中阳县木耳专业镇高质量发展,发挥木耳产业在巩固拓

展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要作用,千方百计增加农民收入,初步形成菌棒生产、木耳种植、产品销售、木耳深加工全产业链的发展模式和市场化运作模式,成为中阳县下一步努力方向。

交口食用菌:发挥“镇”能量

素有“天然氧吧”美誉的山西吕梁市交口县,立足自身生态气候优势,大力发展以夏季香菇为主的食用菌产业,逐渐形成了以香菇为主,平菇、黑木耳、羊肚菌、茯苓等多菌种多元发展的生产经营格局,是远近有名的“食用菌之乡”。2022年10月,交口县食用菌专业镇成功入选吕梁市级专业镇。

近几年来,交口县委、政府锚定

发展食用菌产业,紧紧围绕“强龙头、创品牌、带农户、促增收”总体目标,高位推动,全力推进,县委常委会、县政府常务副会跟进研究食用菌产业做大做强,叫响打亮一系列政策、措施和办法,产业支持政策不断出台,扶持的力度连年加大,食用菌产业取得了长足发展。现在,交口已属省市重要夏季香菇产地县,石口镇建成为食用菌专业镇。

目前,作为菌类龙头企业的山西恒益晟农业科技有限责任公司具备了年产菌棒100万棒、自种50万棒、自产90万斤、加工10万斤的一级生产能力,并建成投产干制香菇、特级香菇、珍珠菇、香菇面粉、香菇挂面、菌汤包等生产线,打造了“恒益晟”“野干泉”两个品牌,鲜香菇及干制香菇被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品A级产品。企业在做大做强的同时也带动了周边村集

体经济和群众稳定增收,实现了企业、村集体、农户三方共赢。目前,形成了统一规划、统一供种、统一技术、统一收购、统一加工、统一质量、统一品牌、统一销售“八个统一”运行体系和“龙头企业+基地(合作社)+农户”市场化运作模式,有效发挥抵抗市场风险、增加农民收入、稳定农民就业的作用。

今后,交口县将继续挖掘资源禀赋,持续创优营商环境,加大招商引资力度,动员引导更多的乡贤能人投身到菌业发展的大潮中,为乡村振兴注入源泉活水。

首届山西(大同)特色专业镇投资贸易博览会亮点纷呈

(上接第一版)打造“云展厅”,实现在线洽谈、在线直播等,多元化构建“永不落幕的博览会”;线下博览会,聚焦制造业、特优农业和特色轻工等领域优势产品,抱团出击,集中亮相,彰显山西特色。同时,在博览会举办期间,还将启动惠民文化节暨“三晋非遗市集”休闲活动,以喜闻乐见的山西非物质文化遗产和工艺美术为基础,向观众呈现一场视觉盛宴,以展促产、以会促销,使参会嘉宾在品味山西特色产业产品的同时,感受山西浓厚的传统文化和深厚的历史底蕴。

近年来,我市坚持把特色专业镇建设作为促进产业集聚、推动高质量

发展的主要抓手,大力挖掘培育本地特色产业,培育了云州黄花、经开区医药、浑源恒山黄芪、平城轨道交通、云冈煤机、广灵再生金属、灵丘大数据等一批特色专业镇,为大同转型发展注入了强劲动力。下一步,我市将以承办此次博览会为契机,严格标准,梯队培育,积极推进市级专业镇的培育和认定,力争用3-5年时间,再培育8个市级特色专业镇,省级特色专业镇达到5个,为优化全市产业结构、加快经济转型提供强力支撑;建强平台,一镇一策,建强永不落幕的“山西省特色专业镇投资贸易博览会”平台,积极借鉴全省各市典型经验,把一年一度的博览会转化为

促进投资、引进项目,加快支柱产业培育的实际行动;市县两级共同发力,进一步细化“一镇一策”专项扶持政策,为特色专业镇发展壮大提供全方位政策支持;组织专家团队深入各专业镇,把脉问诊、跟进服务,为专业镇企业发展提供精准指导和智力支持。优化环境,集聚产业,大力实施营商环境3.0版改革,积极推动承诺制、一枚印章管审批、数字政府建设等改革不断取得新成效,着力构建优质营商环境,推动专业镇关联企业加速在大同集聚,延伸产业链条,壮大产业规模,提升经济效益。

如今,展会已经成为企业营销、推广、宣介、洽谈、招商、投资的重要渠

道。作为本届博览会承办单位之一,省投资促进局将以此为契机,充分利用专业镇博览会平台和客商资源优势,提升专业镇的发展动能,加快建设完善研发设计、检验检测、会展、交易、物流等公共服务平台;通过“走出去”与“请进来”相结合,推介路演与精准对接相结合,以产业链招商、专业招商、协会招商、中介招商、以商招商、节会招商等方式,逐步吸引更多优质企业和项目落地山西;积极借鉴展会发达省市市场化运作展会经验,利用专业镇博览会带动我省会展产业集群和会展服务产业链的不断完善,以会展“规模经济”吸引优质客商投资山西,扩大山西在经济领域的影响力。

省第九次旅发大会文旅观摩活动彰显大同文化活力

(上接第一版)打造极具沉浸感、时尚感、青春感的文化盛宴。其中,“古城也很潮”古城游园会包括参观“平城风韵”鼓楼东街各店铺升级、“文化奇妙游”为华严寺——云冈石窟——悬空寺——浑源州署,C线博物馆奇妙游为大同市博物馆——北朝艺术博物馆——中国雕塑博物馆——煤炭博物馆,D线“长城奇妙游”为李二口长城国家文化公园——长城博物馆——守口堡长城——大同古城墙,E线“乡村奇妙游”为平型关大捷景区——车河有机社区——龙渠沟——十里沿河。

6月28日,与会嘉宾将在我市



2023年6月21日 星期三

交城硝基复合肥专业镇:“交城肥”未来可期



交城硝基复合肥是吕梁市首批市级重点专业镇之一。其主要产品为硝酸铵钙,目前,产能达118万吨,国内市场占有率为80%,国际市场占有率为60%。

交城肥料产业起步于上世纪70年代,2005年,红星化工借鉴雅苒硝酸铵钙技术,成功生产出国内第一粒硝酸铵钙,自此拉开了“钙都”交城县进军农业的序幕。近年来,该县凭借独有的资源禀赋,传承多年形成的网络渠道、研发、生产加工、产业链协同发展等优势到新型肥料产业的发展中,形成“极点带面”“多极共荣”产业集群发展新格局,以独特的硝基类产品产业链,产销量每年以20%以上的速度增长,硝酸铵钙在国内市场占有率为80%,在国际占有率为60%,以硝基肥发展的“交城模式”已经享誉全国。2018年,交城被认定为“国家级(新型肥料)外贸转型升级基地”。

兴县铝镁:打造新材料产业基地



兴县立足县域产业基础和资源禀赋,锚定发展目标,汇聚工作合力,全力推动铝镁新材料专业镇做大做强做优。2022年10月,兴县铝镁新材料专业镇成为吕梁市级专业镇之一。

依托中国铝业央企资金优势、管理优势和技术优势,充分利用全产业链发展的低成本优势,不断延伸产业链条,形成“铝土矿+氧化铝+电解铝+铝镁新材料+高端智能制造+固废处理”全产业链条。兴县把铝镁新材料专业镇发展作为全方位推动高质量发展的重要抓手,成立专业镇发展领导小组,明确重点任务,推进措施和时间进度,将工作责任落实到部门、落实到人头,形成强大工作合力。

目前,该专业镇已形成2700万吨煤炭、200万吨氧化铝、50万吨电解铝、38万吨铝材加工、日产500万立方米煤成气的产业规模。航宇新

材料3D打印等一批项目顺利建成,

航空航天高端精密铝材制造、天然气液化提氢制氢等项目加快建设。

当前,兴县正在全力推动二期电解铝及其配套项目开工建设,打造百万吨千亿级煤电铝气材一体化全产业链。

此外,先后搭建了太原理工大学兴县铝镁新材料研究室、山西大学兴县固废新材料产业研究院等创新平台,加强铝镁和固废领域基础性、战略性技术研究,引领产业高端化发展。

同时,促成山西大学与中科院固废合作,建设中试项目,在电解铝废渣中提取磷酸锂,促进科技成果转移转化。

下一步,该县将秉承“产业强区、科技兴区”的理念,围绕打造“百万吨千亿级铝镁新材料产业基地”目标,稳步推进“新材料、新能源、节能环保”主导产业发展计划,构建具有区域特色的“铝镁专业镇”,为推进县域经济社会高质量发展贡献力量。